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Sidicti» şi Administraţia
FlAfA LTBEETAŢEI BRAŞOV. - 

TELEFON 226. 
Aboaunmit anual 860 lei.
Ftotrn «treinălate 800 lei. 
4wnnţari, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

„La grea răspântie“.
... căci nu omul 

e deasupra vre- 
mei ci vremurile 
cârmuesc pe om.

Timpurile pe care le trăim, 
marcheaza pentru istoria noastră 
naţională, o perioadă de decă- 
dere morală, ce contrastează în 
gradul superlativ cu ceeace în 
realitate ar trebui să fie.

»Victoria neamului", în loc 
să ne dea imbold la muncă 
cinstită, spre a consolida şi ci
menta vechea Dacie reîntregită, 
în loc să ne dea prilej să ne 
purificăm păcatele, ne-a dat o- 
cazie sa azistăm la o dureroasă 
decădere morală.

Sufletele sunt pervertite cu 
totul. O sugestie generală a pus, 
se pare, în inconştienţă un 
întreg neam aproape. Oameni 
cinstiţi, cari înainte de răsboi 
ar fi considerat faptele lor de 
azi, drept crime odioase, chiar 
ei duc o goană nebună, atraşi 
de fata morgana unei repezi îna
vuţiri. Inconştienţa lor merge 
aşa de departe, încât se fac 
coadă de topor, în mâna duş
manilor interni, fără a-şi da 
seama că ajutorul lor contribue 
la doborârea falniciei păduri ro
mâne.

Simţimântele înalte, care ri
dică pe om mai aproape de 
dumnezeire, au devenit aşa de 
transparente încât chiar atunci 
când se mai face o faptă bună, 
ea nu are la bază binele obi
ectiv ci trâmbiţarea lui în folo
sul unei repezi parveniri, care 
să satisfacă orgoliul şi îngâm
farea personală.

Simţimântele rele, din contră, 
au căpătat aşa intensitate încât 
pare că tind a distruge chiar 
cele mai elementare, naturale 
şi temeinice comori sufleteşti: 
»credinţa, respectul, mila şi com
pătimirea*.

Aşi putea merge cu afirmaţi- 
unea mea până acolo, că nu 
greşesc prea mult, dacă afirm 
că: „până şi Dumnezeu este 
speculat*. Aşa se şi explică de 
altfel, întinderea adventismului, 
baptismuiui şi a diferitelor secte 
religioase, menite a ne desbina 
în tabere veşnic în ceartă, pre- 
gătindune pe nesimţite peirea.

Nepăsarea condamnabilă a 
noastră, merge până acolo, în
cât se traduce într’o apatie ge
nerală, care ne face să azistăm 
impasibili la fapte urâte, murdare 
chiar, fără să reacţionăm Ceva 
mai mult, adesea ne simţim mă
guliţi găsindu-ne în societatea 
acelora, al căror rost şi întreaga 
viaţă este un mare semn de în
trebare şi al căror rol s’ar cir
cumscrie, cu prea multă preci- 
ziune, în strâmptul cadru al „Vă- 
căreştilor*, „Gherlei*, ori chiar 
la „Ocnele Mari*.

Până şi familia, acest stâlp al 
românismului, până şi ea e a- 
dânc lovită în temeliile ei. Grija 
noilor născuţi, e lăsată în seama 
doicelor nepricepute, adesea bol
nave ori streine de neam, de 
oarece mamele au încetat a-şi 
face sânul leagăn de pruncu- 
şori, iar taţii nu-şi mai caută o- 
dihna sufletului şi fericirea în 
sânul familiei române, ci se izo

lează în cafenele, cluburi, ori 
cârciumi de rând, perzându-şi 
pe lângă sănătate şi vaza lor 
de oameni de omenie.

Când micuţii devin mai mă
rişori, sunt deabinelea lăsaţi şi 
urgisiţi în mâinile dădacelor 
streine de neam, care vor în
locui duioşia mamei cu indife
renta, bunătatea cu răutatea, er- 
tarea cu pedeapsa, luând în de
râdere tot ce este românesc, 
lipsind pe copii noştrii de bas
mele pilduitoare şi făuritoare de 
caractere, basme ce atâtea ori, 
ne-au aprins sufletele, ne*au în
duioşat şi ne-au smuls lacrimi 
neprecupeţite.

Rezultatul acestei educaţiuni, 
se învederează tot mai mult. 
Feciorii noştrii, cărora noi le 
vom transmite făclia destinelor 
acestui neam, se închid în su
fletul lor, îmbracă haina ipocri
ziei şi a făţărniciei, însuşiri de 
care neamul nostru nu are 
nevoe.

Cei chemaţi să făurească su
flete româneşti, atraşi şi ei în 
vârtejul vremei, dau puţină im
portanţă educărei tineretului, ce
eace atrage după sine, o scă
dere a curbei nivelului cultural 
şi în special moral.

Preocupările de înaltă morală, 
socială şi naţionala, virtu|ile mo
rale şi cetăţeneşti, cu care al
tădată ne mând-eam, au decă
zut făcând loc preocupărilor e- 
goistice personale ori de partid.

Astfel tineretul, chemat să 
ne înlocuiască, lipsit de temelia 
solidă a celor 7 ani de acasă*, 
lipsit de grija părintească şine- 
îndrumat cum se cuvine, de în
drumătorii lui, vine în societate 
cu o mentalitate bolnăvicioasă 
şi nu e condus decât de prin
cipiile:

Scopul scuză mijloacele şi 
cu minim de efort şi muncă 
maxim de profit şi blestemăţii.

Şi in timp ce noi, atraşi de 
visul unei repezi înbogăţiri, ne 
vindem sufletul' şi necuratului, 
duşmanii noştrii interni şi externi, 
îmbrăcaţi în piei de oae, lu
crează tăcut, pe nesimţite şi 
perseverent Ia doborîrea arbo
relui românesc, lovindu-ne cu 
armele, pe care chiar nepăsarea 
noastră li le pune la dispoziţie.

Societăţi de tot felul, cu sco
puri bine hotărâte, dar măestrit 
ascunse, anume create de duş
manii noştri, caută să atragă 
în sfera lor de acţiune toate 
elementele române de valoare, 
pentruca dându le în mână „mala 
aurea* să i cointereseze, legân- 
du-i de mâni şi de picioare, cum 
zice frumosul nostru grai, spre 
a-i rupe de massa românească, 
săpând prăpastia între condu
cători şi conduşi, prăpastie care 
acum un veac şi jumătate a dus 
Polonia la peire.

Spre a săpa şi mai adânc a- 
ceastă prăpastie, duşmanii noştri 
îmbracă haina apărătorilor celor a- 
supriţi, pentru a strecura în suflete 
neîncrederea, învrăjbind la lupta 
de clasă. Se  dau drept păzitori 
ai moravurilor, pentru a semăna 
imoralitatea. Sunt naţionalişti 
şovini, pentru a lucra în slujba 
internaţionalismului, ori a nea
mului din care fac parte.

Dacă aceste sunt vremurile, 
vremuri tulburi şi destul de vi 
trege pentru neamul nostru ro
mânesc, cuvine-se să ne oprim 
o clipă din dansul plăcerilor 
noastre şi aprinzând făclia ade 
vârâtului naţionalism să o învă 
păem cu suflarea noastră fer 
binte şi curată, să ne purificăm 
păcatele noastre şi renăscuţi 
să ne reaşezăm în adevărata 
slujbă a neamului.

Sfinx.

Despre cooperaţie.

m .

de I. Podea.
— Urmare. —

C oop erativ ele  de cru ţare  sau  econom ii.

Cooperativele de cruţare sau economii se formează cu 
scop de a cruţa un salar, un câştig, un profit, fie că cineva a 
ajuns la el prin muncă, fie prin specularea şi esploatarea se
menilor săi.

Aceste cooperative au o deosebită valoare pentru toate 
clasele sociale, dar mai ales pentru păturile muncitoare de la 
sate şi oraşe.

Arfa de a cruţa este tot atât de importantă, şi în unele 
cazuri mai importantă chiar, decât arta de a câştiga sau a 
profita. Sunt oameni din toate straturile sociale, cari, fie prin 
esploatare şi speculă, fie prin munca, câştigă mai mult decât 
se cere pentru un traiu omenesc, şi totuş partea lor în viaţă 
le este lipsa şi mizeria sub toate aspectele ei — din cauză că 
nu ştiu cruţa. Şi sunt alţii, cari câştigă foarte slab, dar prin 
cruţare şi o cuminte împărţire a puţinului lor, alungă din pra
gul uşii mizeria şi în casa lor domneşte mulţumirea.

Sistemul nostru social e un sistem de esploatare. Clasele 
muncitoare sunt sortite esploatării. Destinul le-a împărţit cu 
sacul datoria de a muncii şi de a produce cât mai mult, iar 
din drepturi, le-a dat numai cu vârf de ac. Ele sunt silite să 
se mulţumească cu milostenia patrenilor.

Atâta vreme cât păturile jnuncitoare sunt escluse de la 
controlul muncii şi de la partea ce cu dreptul le compete din 
profitul produs de ele — pentru a-şi uşura viaţa le rămâne o 
singură cale: să se organizeze în cooperative de cruţare, să-şi 
cruţe micul salar primit de la patron sau modestul venit al 
plugăriei sau meseriei lor.

Un plugar, sau muncitor de la oraş, care nu înţelege a-

ceasta e mai mare duşman al fericirei sale decât ori care pa
tron sau esploator.

Cruţarea înseamnă mărire de salar. Dacă muncitorimea^ 
luptă pentru măriri de salare, trebue să înţeleagă că tot mărire 
de salar e şi cruţarea salarului mic, şi la aceasta poate ajunge 
fără să se prindă de piept cu patronii şi organele de control. 
Totul ce se cere este, puţină bunăvoinţă, înţelegere şi dragoste-

Muncitorii trebue să se aprovizioneze în comun, procu- 
rându-şi toate cele necesare ocupaţiei şi traiului prin o socie
tate a lor. Astfel ei cruţă partea salarului care trece drept 
profit în punga negustorului. Cum negustorul ştie comanda 
marfă eftlnă de la isvor, muncitorii organizaţi în cooperativă 
încă pot afla isvorul şi se pot aproviziona direct, făcând zilnic 
cruţări mărunte, cari la an se ridică la sume foarte mari. Un 
muncitor care spesează anual cu întreţinerea familiei treizeci 
de mii de lei, făcând parte dintr’o cooperativă, cruţă la an cel 
puţin cinci mii de lei. Dacă cooperativa e bine condusă şi nu
mărul membrilor ei e mare, un cooperator poate cruţa anual 
şi mai mult. Şi cu aceşti bani câte alte năcazuri nu se 
pot face.

lată de ce zic că importanţa cooperativelor de cruţare în 
viaţa muncitorilor şi ţăranilor e deosebit de mare.

Cooperativele de cruţare trebue să aibă însă Ia baza lor, 
sentimentul dragostei de deaproapele. D acăs aceasta lipseşte 
societatea nu poate progresa. Dacă se introduc într’o coope
rativă de cruţare apucături şi idei capitaliste, ea se va distruge 
în scurtă vreme.

Cooperativele muncitoreşti de cruţare în nici un caz să 
nu maimuţărească cooperativele de speculă şi să nu adopte 
sistemul lor, nici Ia crearea fondului, nici la împărţirea bene
ficiului.

La cooperativele de speculă se practică sistemul ‘acesta: 
cine varsă mult la crearea fondului, ia mult din beneficiu.

La cooperativele de cruţare muncitoreşti, partea cea mai 
mare a beneficiului revine celor ce cumpără mai mult. Aşa şi 
e cu dreptate. Căci, cine cumpără mult, dă mult cooperativei 
şi tot mult i se cuvine şi la împărţirea beneficiilor.
> Când se organizează muncitorii şi ţăranii, nimenea nu va 
zice: eu daa de două ori mai mult decât fratele meu ca să 
câştig de două ori cât el, sau: dau de zece ori mai mult de
cât vecinul meu ce să am drept de zece voturi şi un câştig 
de zece ori cât al lui. Acestea sunt gânduri de speculaţie. Cu 
astfel de oameni ţăranii şi muncitorii să nu se întovărăşiască. 
O cooperativă începută pe asemenea temeiuri nu poate dura.

Cooperatorii muncitori trebue să fie inspiraţi de gândul 
fraternităţii. Ei trebue să stabilească o sumă minimă pe care 
să o poată achita ori cine ar dori să devie membru al coope
rativei. Iar, dacă se află suflete alese, cari vor înflorirea socie
tăţii şi pot contribui Ia crearea fondului cu sume ce trec peste 
minimul statorit, să contribue, de dragul binelui ce*l fac, dar 
nu pentru a-şi cumpăra privilegii, drept la mai multe voturi sau 
la părţi mai mari din beneficiu.

In toate ţările unde cooperaţia muncitorească a pornit 
de la ideea de fraternitate şi a fost aşezată pe bază de egali
tate, cooperativele au înflorit şi în vreme scurtă au ajuns la o 
desvoltare uimitoare. Unde a fost adoptat sistemul capitalist, 
mişcarea de cooperaţie muncitorească a dat faliment.

O cooperativă muncitorească de cruţare se poate deci 
întemeia numai cu gânduri curate, cu dragoste, cu multă bună
voinţă, cu recunoaşterea egalităţii tuturor membrilor în condu
cerea ei (un vot de membru), cu abandonarea sistemului capi
talist (ştergerea dividendelor după capitalul social) şi împărţi
rea beneficiului în proporţie cu consumaţia fiecărui membru.

— Va urma —

V iitoarele întruniri reg io 
nale ale  P . N. Ţ. vor avea loc 
în ordinea următoare:

La 26 Februarie în Cernăuţi. 
La 4 Martie la Galaţi.
La 11 Martie întrunire pe car

tiere la Bucureşti.
La 18 Martie mare întrunire 

la Bucureşti, după care va urma 
congresul dela Alba-lulia.

Ca să se vadă entuziasmul 
masselor populare pentru acţiu
nea partidului naţional-ţărănesc 
este destul să cităm (un "singur 
exemplu edificător. D. Pantely, 
fost deputat şi secretarul orga
nizaţiei partidului naţional-ţără- 
nesc din Brăila a  prim it în  ul
timul {timp p este  8000 (opt 
m ii) de c e r e i i  de în scrieri 
în partid atât din oraşu l cât 
ş i  din judeţul Brăila.

Fondul de propagandă 
şl ds ajutorare.

In urma apelului organizaţiei 
P. N. Ţ. din Braşov de-a con
tribui la fondul creat de direc
ţia P. N. Ţ. pentru organizarea 
luptei de rezistenţă cetăţenească, 
dar mai ales pentru ajutorarea 
celor ce vor cădea victime în 
această lupta, au întrat la ad
ministraţia ziarului nostru urmă
toarele contribuiri:
Transport dinnrul trecut Lei14300 
Văd. Maria Moise 
Branisce Lei 200
I. Podea „ 1000
X. Y. „ 500
N. N. „ 500
N. N. „ 100

Laolaltă Lei 16.600
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Din importantul discurs rostit de 
d-1 AL. VAIDA-VOEVO D la oanchetui 
dat in onoarea sa la Bucureşti, reţi
nem următoarea parte |dupâ note ste- 
nografîce; y

...Cea mai grea misiune avem 
noi ca în mijlocul atâtor perse* 
cutiuni să |inem în massa po
porului ’conştiinţa că unirea 
neam ului rom ân esc — orice 
ar face ciocoii din partidul libe* 
ral — este  închegată pentru 
totdeauna.

Ce dorim noi d-lor ? Cerem 
ca acest neam fromânesc care 
este aşezat între îOrient şi Oc
cident şi care a fost expus tu* 
turor fluctuatiunilor şi tuturor 
curentelor, care se ciocneau 
între Asia şi Europa, tuturor mi- 
grăsunilor şi care totuşi a ştiut 
să'şi păstreze aceeaşi limbă şi 
acelaş suflet, să  ben eficieze 
ş i  de flibertătile cetăţen eşti 
dem ocratice, care pot să*i ga
ranteze un viitor strălucit de 
«are este vrednic. Am cerut 
viaţă constituţională, alegeri li
bere. căci nu are o minoritate 
dreptul de dispus de soarta u- 
nui neam. Pentru ce ne trebue 
aceste libertăţi cetăţeneşti? Pen
tru că cel mei umil cetăţean'îşi 
dă seama că aceşti 10 ani de 
guvernare liberală. întreruptă nu
mai puţin timp prin acea ave* 
rescană. a fost o pacoste pen
tru ţară şi pentru întreg neamul 
românesc.

Strămoşii d-stră au adus di
nastie streină în ţară, pentru ca 
să dispară dintre familiile bo
iereşti veşnicile lupte şi astfel 
să poată ţara să ajungă la li
nişte. A fost o înaltă prevedere 
din partea generaţiei ;acelei 
mari. care Ta adus pe Carol de 
Sigmaringen.

Noi de dincolo am crescut 
cu toţii în tradiţiuni d in astice  
mai adânci de cât d-voastră, 
pentru că la d-voastră era nu
mai un vernisaj la suprafaţă, pe 
când la noi era cultivat de Habs- 
burgi de multe generaţiuni. A- 
ceasta încredere şi aceste sen
timente le*au învăţat în casele 
familiilor noastre, iar dela o- 
pincă la vlădică le*avem ca un 
dar bogat şi le-am depus la pi
cioarele tronului Regelui Ferdi- 
nand.

Dacă vor fi monarhişti în su
fletul lor, d*l Duca şi d*l Bră- 
tianu, este o chestiune de con
ştiinţă a lor ; de chestiunile sufle
teşti nimeni nu te poate judeca 
decât conştiinţa fiecărui om. 
Noi ardelenii, şi d*voastră regă
ţenii întruniţi în Partidul Naţio
nal Ţărănesc suntem monarhişti, 
nimeni nu se poate îndoi, pen- 
trucă noi am avea şi curajul şi 
puterea s’o spunem pe faţă dacă 
nu am fi monarhişti.

Noi vrem însă ca din acest 
popor să se poată selecţiona 
puterile tinere şi această gene
raţie trebue să priceapă ce este 
arta de a duce o viaţă parla
mentară şi de a guverna. Unde 
am fi noi,nu neam de oameni pus 
în situaţiunea geografică în care 
ne găsim între atâtea popoare 
duşmane, dacă ideile generoase 
ale revoluţiei franceze nu ar fi 
fructificat capacitatea de acţiune 
a întregului neam românesc. 
D ece ne trebuesc şi astăzi şi 
ne trebue şi în viitor aceste 
idei aplicate în mod practic? 
Pentrucă poporul poate să gre
şească odată, de două ori, va 
ispăşi, îşi va face educaţiunea 
cetăţenească dar va progresa. 
Este de datoria noastră ca să 
facem loc unei generaţiuni care 
are să vină, să fecundeze pro
gresul acestui neam. In România 
Mare dacă nu eşti liberal poţi 
să fii profesor universitar, dis
tins scriitor, gazetar, inginer, ad
vocat, medic, nu ţi-e dat însă să 
lucrezi în acea uzină a viitorului 
neamului, la principiile turnate 
în forma concretă a legilor _şi 
la actele de guvernământ.

Ce durere este în sufletul po* 
parului nostru, al ardelenilor în

special, când vedem că dem ni
tatea omului, prima bază a pro
gresului în lume a fost călcată 
de o mână de oameni câinoşi, 
căci numai omul conştient de 
demnitatea lui e cu adevărat un 
om politic, care poate contribui 
la progresul neamului şi al o- 
menirei, când vedem că în Un
garia, mult criticată şi înjurată 
de noui şi în Austria lui Fran
cise Iosif, mai mult era respec
tul demnităţii omului şi a cetă
ţeanului decât |în România-Mare.

Eu am fost dat afară din Ca
mera din Budapesta, dar detec
tivii guvernului unguresc erau 
pe urmele mele ca să nu fiu 
insultat, iar în România Mare 
unul dintre cei mai vajnici sus
ţinători ai idei naţionale, Pan. 
Halippa, a putut fi bătut de un 
nemernic fără să i se dea sa- 
tisfacţiunea necesară. Astăzi îl 
vedem pe d. Duca cu un ci
nism revoltător că vine şi spurie, 
mai las-o Popescule, când noi 
vorbim de asasinarea unor să
teni. D-voastră cei din genera
ţia tânără aveţi cea dintâi da
torie ca să ajutaţi să se ajungă 
la respectul omului căci până 
atuncea totul este zadarnic.

Slavă Dom nului c ă  a  în
ceput s ă  s e  deschidă ochii 
tinerim ei n o astre  universi
tare  şi să vadă cine sunt aceia 
cari au abuzat de sentimentul 
şi de cele mai sfinte sentimen
te ale lor, pe care le-au exploa
tat pentru scopurile lor mes
chine şi le recomandăm ca 
printr’un studiu adâncit să se 
ridice la un nivel mai înalt de
cât acela la care am ajuns noi 
cei bătrâni, dar să ia pildă şi 
de la noi, căci noi am spart 
graniţele unei monarchii, fără a 
sparge geamuri evreeşti*.

Ceeace poporul englez în 
1215 a realizat în »magna carta* 
trebue să realizăm şi noi, să 
ajungem la realizarea adevărată 
a libertăţilor cetăţeneşti. Cuvin
tele de dragoste frăţească pe 
care le*aţi pronunţat astăzi vor 
fi un balsam pentru rănile sân
gerânde ale Ardealului şi în 
interesul închegărei acestui 
neam, care trebue să fie tare şi 
puternic, viitorul adevărat va în
cepe atunci când cu forţe unite 
românii din patru unghiuri vor 
fi îndepărtat delà cârmă parti
dul liberal cu ajutorul Regenţei, 
căci el numai are loc să stea 
acolo unde este.

Cetiţi şi răspândiţi
„ S a z e t a  T r a n s i iv a m o i

cel mai veshî z.ar românesc

te ii m
de Dr. M. Suciu-Sibian,

medic — Braşov.

7.
Dacă înh’o inspiraţie normală 

după celebrul fiziolog german 
din Halle Abderhalden inspiram 
500 centimetri cubi de aer == Va 
litru aer în medie — atunci în 
cele 16 inspiratiuni pe minut 
absorb m 8 litri de aer. Cu o 
cesla eforturilor mai mari mus 
cutare» aerul inspirat poate să 
fie în loc de litru. 4 litrii şi 
atunci pe minut absoibim în loc 
de 8 litri de aer» 64 de litrii. Şi 
acuma dacă ne mai dăm same, 
că noi am moştenit delà stră- 
moş i noştri cu o viată* în con
tinuă mişcare în libe*, plumâni 
cu o suprafaţă de 120 metri pă 
trati, şi că fără inspiraţiuni mai 
profundei decât cele obicinuite 
este imposibil să aerism întrea 
ga această imensă suprafaţă a 
piumânilor noştri, cu cele 150 
milioane alveole, ce uşor e să 
înţelegem că nu ne putem păs
tra intactă sănătatea piumâni
lor noştri şi astfel a organismu*

Conferinţe.

(4
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Ne grăbim a stabili cu plă
cere, dela început, că această 
a doua conferinţă a d-lui maior 
G. Petrescv, ţinută Dumineca 
trecută în sala liceului Şaguna, 
s’a desfăşurat în cadrul unui 
apreciabil nivel, ffiind temeinic 
studiată, bine rostită şi docu
mentată, cu un subiect din cele 
mai interesante şi instructive.

După ce conferenţiarul cons
tată situaţia critică a ţării noas
tre, din cauza duşmanilor externi 
şi interni, relevă rolul diploma
ţiei pentru aplanarea conflicte
lor. Când mijloacele acesteia 
se arată de insuficiente, inter
vine inevitabilul; războiu.

In afară de pregătirea mate
rială şi morală a războiului, po
poarele obişnuesc a l mai pre
găti şi printr'un alt factor im
portant: spionajul. El este anti- 
mergător războiului şi originea 
lui se pierde în negura vremu
rilor. Insusi marele ^Napoleon 
s’a folosit de spionaj. Statele 
neutre, în războiul mondial erau 
adevărate târguri de conştiinţe. 
Ce erau Dalila, Iuda, decât spi
oni! Conferenţiarul face un căl
duros apel la opinia noastră pu
blică, să se redeştepte, „dacă 
nu vrem să ajungem slugă la 
noi acasă, în ţară bogată*. De
osebeşte spionajul nobil, cel 
făcut dintr’un îndemn curat na
ţional, de spionajul ordinar, fă
cut din desfrâu şi pentru bani. 
Femeea in deosebi a fost des 
întrebuinţată la spionaj, dar ea 
de multe ori nu-şi poate juca 
rolul până la sfârşit. Multe vic
torii se datoresc spionajului, 
aşa d. p. victoria navală dela 
Jutland.

Spionajul constă totdeauna 
dintr o întreagă reţea, care se 
întinde ca o caracatiţă peste 
tot. El este în toate părţile şi 
nicăeri. Nicăeri pentru că orga
nele reţelei, spionii, nu se cu
nosc între ei şi nu pot da reia- ; 
ţii despre tovarăşii lor. O astfel * 
de caracatiţă nu o-poţi distruge ; 
complect Când crezi că ai 
prinsa aci, ea apare pe neaş- I 
teptate în altă parte. Apoi spio- I 
nil îşi schimbă numele; ei au I 
nume fictive; corespondenţa se I 
trimite indirect. Spionul trebue I 
să aibe calităţi extraordinare: j 
memorie, inteligentă, curaj, şire* I 
tenie, maniere, să fie un bun 
psicholog şi iubitor al ţării sale. 
In timpul războiului ‘mondial 
Roma, Bucureşti, Iaşi etc., au 
fost centre * informative pentru 
spionaj. Un rol important în

lui întreg fără inspiratiuni pro* 
funde în aer liber» inspiraţt'unl 
caii le realizăm mai desăvâ ş t  
cu ocas a unui spoit oare care, 
cu condiţia că acesta inspira
ţiuni să se facă prin nas nu 
pri n gură, respiraţia orală fiind 
admisă numai în mod tempo* 
rar la cântăreţi şi oratori. Sunt 
de condamnat toţi aceia cari şi 
aici la Braşov, în oraşul pre* 
destinat de natură pentru spor
turi şi excursitini, îşi trăesc tot 
viata cbicinuită sedentară.

8.
Intr’o admirabilă conferenţă 

ţinută de curând Ja S biu de 
Mitropolitul Nicolae al S b ului, 
unul din cele mai luminate ca* 
pete b serice şti ale noastre cu 
titlul nHrtstos şi natura* îndeam 
nă tineretul să urce des munţii 
cari iau fost atât de dragi şi 
Mântuitorului căci »nimica nu 
te oteleşte m ai desăvârşit penm 
tru a  învinge urcuşurile şi grea- 
tâtile vieţii decât urcarea mun- 
tilor*. Registrul Casei Peştera 
(e proprietatea Turing clubului 
român, la poalele Buceg îor noş
tri) arată cât de mult ştie să ne 
aprecieze străinii din alte tar, 

I frumuseţile de o neîntrecută şi

Numai Siiampoo Elicia face părul atât de frumos, 
că  asigură femeii o înfăţişare vioae, atrăgătoare, 

şi veşnic tinerească.

SHAMPOO
ne face părui moaie ca mătasea şi uşor ca spuma,

descoperirea spionilor are pre- . 
sa. Cu toate că Nemţii distru- I 
seră la un moment dat, reţeaua 
de spionaj din Belgia, ea reîn
viase ca prin minune.

După-ce conferenţiarul expune 
în amănunt organizaţia spiona
jului şi aduce exemple celebre 
de spionaj, din toata timpurile, 
precum şi din sânul poporului 
nostru, constată, că otrava con
tra spionajului este una singură: 
fiecare din noi să-şi facă dato* j 
rial Face un nou apel la mame 
în special, precum şi la preoţi, | 
dascăli etc., să contribue din

sălbatecă primitivitate ale mun j 
Iilor noştri, şi noi de aici de la 
Braşov şt m cât de mult sunt 
cutreeraţi Postovarul, Bu cegii, 
Piatra mare şi Piatra Craiului, 
de căhă compatrioţii noştri saşi, 
bine o ganiza;i înt/o societate 
numită „Karpathen-Verem*. Vi- 
z tând anii trecuţi o cesionai mu 
zeul geografic din Berlin erau 
espuse ca aparţinând celor mai 
frumoase regiuni din lume, as
pecte dela Bicaz şi din Bucegii 
noştri* Turing-clubul italien nu
mără 400,000, cel francez 200,000 
cel cehoslovac 80.000 n ’ar fi 
oa*e timpul, ca şi noi cu toţii 
să sprijinim cu un tineresc a- 
vânt Turingclubul nostru care 
sub preşedenţia diui Haret se 
prezintă ca un organism de o 
seb t de vioi şi activ. Sa’u'ăm 
cu deosebită bucurie şi noi ini 
ţiativa luată la Braşov înt/o şe
dinţă din 10/ii pentru crearea 
secţiei B iajov a Turingclubului.

9.
Ziarul minoritar „Kronstaedler 

Zeiturg* -'înh’un număr din Slu- 
na trecută se plânge cu drept 
cuvânt de programul şcolar ro
mânesc, care faţă de vechiul 
program de sub dominaţiunea

răsputeri, ca să creştem ca m
rarfare.

D l maior G. Petrescu a fost 
călduros felicitat pentru intere
santele şi instructivele sale ex
puneri. Dr. L.

Exam en de cântăreţi b is e 
riceşti. Aflăm că în 20 Febh 
d nii Vasile Zătică şi Ion Ciu- 
caşiu din Bod au depus exame
nul de cântăreţi bisericeşti, cti 
nota bin» în faţa coraisiunei 
compusă din P. S. protopop I. 
Blaga şi primul cantor al bis. sft 
Nicolae, Toma Brenciu.Felicitări.

meghiaiă, prezintă o scurtare 
a anului şcolar cu 6 săptămâni 
esta înseamnă în Î2 ani de şco
laritate 1 an ş 5 luni. Dacă mai 
adăogăm şi pieidcrea la uni- 
ve.'sitate cu cursurile cari abia 
pe la 15 Nov. se încep şi cu 
vacanţele prea lungi, ne dăm 
seama, că asta mr.i înseamnă 
cam încă lh  an perdere în cei
4—5 ani de universitate. Dacă 
cu toate astea elevii ’noştri din 
punct de vedere al instrucţiei 
se preş ntă destul de bine, este 
o notă în plus de inteligenta 
poporului român, dar cât su* 
fere de mult educeţiimea pe 
lângă acest s stern, se vâde din 
faptul că eb a de găsim ici colo 
caractere integre la toţi ce şi 
câştigă o diplomă pe lângă un 
astfel de s stern şcolar în care 
programul de instrucţie se supra* 
încarcă spre a se câşî ga timp 
şi educaţiunea fizică şt cea bi
blică religioasă cari contribuesc 
mai mult ia formarea caracte
relor tari se neg ijează cu totul 
şi astfel se impune să strigăm 
şcolilor noastre strigătul ce pa
re paiadoxal nscăpati sufletul 
tineretului nostru .
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Delà adunarea din Ploesti
f

Din cuvântarea d-iui I. Maniu.
La grandioasa întrunire ]din Ploeşti, 

d-1 I. MANIU luând cuvântul a spus 
între altele :

...Având la dreapta partidul pa
triotului Nicolae Iorga şi la stânga 
partidul social-democrat, noi vom 
merge înainte biruitori pe calea 
desrobirii politice şi economice 
a poporului românesc.

în această luptă mare nu ne 
va opri nici o calomnie şi nici 
o  ameninţare, căci inimile noa
stre sunt curate şi însufleţite de 
dragoste pentru cauza care o 
servim.

Vom merge până acolo când 
vom putea spune că am învins, 
învingerea care nu va fi a noa
stră ci a neamului românesc.

Trebue să luptăm în special 
pentru morala vieţii publice, căci 
trăim azi într-o mocirlă.)

Pentru ca ţara să poată fi ţi
nută în robie, oligarhia a între
buinţat cea mai puternică armă: 
demoralizarea. Tot ce era trădă
tor în această ţară a fost răs
plătit, iar tot ce-i nobil este per
secutat.

D-nii Tăslăoanu şi bunul său 
prieten Goga au trădat partidul 
naţional şi au devenit miniştri; 
asemeni şi d-nii Goldiş şi Lu- 
paş. D rul Lupu a trădat cea 
mai sfântă şi întreaga prietenie 
<a muncitorimei şi a devenit şi 
el ministru. De altă parte Pan 
Halippa, desrobitorul Basarabiei, 
a fost pălmuit de jandarmi, Ion 
Mihalache escortat şi arestat, 
iar Vaida Alexandru dat afară 
din parlament.

Iată, din această pildă, se vede 
bine ce se petrece la noi. Vir
tutea, devotamentul şi iubirea 
de ţară sunt persecutate, iar cei 
cari trădează şi credinţele şi pe 
prietenii lor sunt puşi la locuii 
înalte.'*

Să se ştie, că nici o perse
cuţie, ademenire sau nedreptate 
nu ne va abate, nici pe noi, 
nici pe d-voastră din calea ade
vărată.

Noi vrem, prin lupta începută, 
să înstăpânim domnia legilor, 
pentru ca la umbra şi sub scu
tul legii toate clasele producă- 
toate să poată prospera şi trăi 
in această ţară.

Luptăm cum vedeţi pentru un 
lucru foarte simplu şi suntem 
mulţumiţi de a ne întâlni cu re
prezentanţii acelora, cari susţin 
Jara prin munca lor fie intelec
tuală, fie manuală.

Luptăm pentru posibilităţile de 
mâine, ala măririi ţării, şi pentru 
libertate şi pâinea tuturor.

Aceste idealuri nu le putem 
atinge decât cu o reprezentanţă 
legală, liber aleasă.

De 8 ani viaţa publică a ţării 
se duce nu prin legi făcute în 
sfatul ţării, iar guvernele abu
zează de puterea lor pentrucă 
parlamentarii lor sunt aleşi prin 
Jandarmi şi nu este cine să con
troleze guvernul hoţilor de urne.

Daca nu se schimbă situaţia, 
Jara este expusă la cel mai mare 
pericol. Noi vrem s-o schimbăm 
cu orice preţ.

0 scrisoare a
d-lui Mihalache.

La adunarea din Ploeşti s’a dat ce
tire următoarei scrisori sosită dela d-1 

t I. MIHALACHE, care a fost reţinut 
să ia parte din cauza îmbolnăvirei 
sale  de gripă:

lab ili prieteni,
îmi pere foarle rău că nesim- 

tindu-mă restabilit pe deantregul 
de gripa de care am suterit, 
m’am găsit în neputinţă de a fi 
alături de d v.» la această zi 
m a'e.

Având onoarea să ml mere* 
dinţaţi comanda batalionului 
naţional-ţărănist de la Prahova, 
aş fi dont să dau personal ra
portul şefului nostru suprem 
luliu Maniu şi să-i spun: .Sun
tem gata. Dăne poruncă“. Aş 
f i  vrut săd asigur şi din mijio*

cui d* voastră că prahovenii şi 
Ploeştii păstrează tradţia fap' 
telor de vitejie şi de îndrăz* 
neală pentru libertăţile cetăţe
neşti.

Şi aş fi vrut să flutur sabia 
de mult trasă d n teacă, şi dela 
Ploeşti.

Sunt încredinţat, că ceeace 
n’am putut face eu az;, vor fa* 
ce cu prisosinţă v ednicii mei 
camarazi d n fruntea organza- 
ţiei naţional-ţărăniste dela Pra 
hova.

Sunt încredinţat iarăş, că os
taşii de la Prahova — fot aga 
de bravi pe câmpul luptelor 
politice cum au fost şi pe câm- 
pul luptelor de război — vor 
avea partea lor de g orie în vic
toria apropiată. •

Victoria va veni I
Şi Ţara e cu noi — şi Dum* 

nezeu — „Dreptalea* e cu noi.
Nu poate un pumn de lifte 

liberele să înfrunte !a nesfârşit 
o ţară întreagă flămândă şi de 
pâine şi de d eptate.

E des’ul ca să se nvşte.
Şi Ţara s’a pus în mişcare.
Se m şcă în uriaşe valuri pe 

tot cuprinsul — în provincii ca 
şi în regat — şi de pretutindeni 
un singur muget se au d e: .S ă  
plece — să plece de voie — 
că dacă nu, vor pleca de n e
voie*.

Cei ce au răspunderea, oricât 
şi ar estu ja  urechile, vor auzi.

Iar de nu vor auz», noi to* 
tuşi vom merge îna nte după 
giesul şi vo nţa ţării.

Căci giesul şi vo;a ţării, sunt 
glasul şi voia lui Dumnezeul

Să trăiţi — să trăaseă şeful 
nostru luliu Maniu.

/. M ihalache.

M iz i i  de războiu sânt 
scutiţi de prestaţii

Ministerul de interne fiind se
sizat de Direcţiunea Generală 
I. O. V. din Chişinău şi de A- 
sociaţia Generală a invalizilor, 
că unele autorităţi comunale din 
Vechiul regat şi din Transilva
nia interpretând greşit dîs. art. 
39 din legea I. O. V. publ. în 
Monitorul Oficial Nr. 97 din 5 
Mai 1927, au impus la prestaţie 
atât pe invalizii de războiu, cari 
nu primesc pensie tde la stat, 
cât şi pe acei cari dispun de 
avere şi de căruţe şi ne-au ce
rut să luăm măsuii în conse
cinţă.

Spre a se cunoaşte adevărata 
interpretare ce trebuie dată dis- 
poziţiunilor art. 39 din suscitată 
lege, cu adresa No. 22302 din 
1927 s’a cerut avizul Ministeru
lui Lucrărilor Publice.

Ca rezultat numitul Departa
ment face cunoscut că direcţia 
de poduri şi şosele a dispus 
printr’un nou ordin circular, a- 
dresat tuturor serviciilor de po
duri şi şosele din ţară, că în 
conf. cu art, 39 din legea I. O. 
V. sunt scutiţi de prestaţie toţi 
invalizii de războiu, atât cei-ce 
primesc pensie dela Stat cât şi 
cei ce nu primesc, dar posedă 
bilete roşii de reformă definiţi • 
vă în care li se recunoaşte in
validitatea provenită din cauza 
şi în timpul războiului şi acea
sta indiferent dacă au sau nu 
avere.

In ceea*ce priveşte invalizii 
de războiu din Transilvania de- 
asemenea Ministerul Lucrărilor 
Publice a dat ordin circular ser
viciilor de poduri şi şosele, pen
tru scutirea lor de prestaţie in
diferent dacă au sau nu avere 
sau vite, sau dacă nu au.

Abonamente ia zlai 
se pot iace pe timp mai 

1 îndelungat sau lunar.

Conlucrare intelectuală
Româno-CeMovacă

Praga, (Ceps). Profesorul 
Marinescu, membru al Acade
miei române a vizitat zilele a- 
cestea Praga şi cu acest prilej 
legăturile dintre intelectualii ro
mâni şi cehoslovaci au căpătat 
o nouă întărire. Prof. Marinescu 
este al treilea om de ştiinţe 
român, care a vizitat Praga dela 
începutul .acestui an; Primul a 
fost profesorul Petranu dela U- 
niversitatea din Cluj şi al doilea 
cunoscutul istorician al artei 
prof. Samurcaş din Bucureşti. 
Conferinţa profesorului Marines
cu s născut un mare interes în 
cercurile ştiinţifice cehoslovace, 
cari cunosc pe prof. Marinescu 
din lucrările sale ştiinţifice în 
domeniul medicinei internaţio
nale. După conferinţa ce a ţi
nut-o la institutul cultural roma- 
no-cehoslovac, prof. Marinescu 
a acordat un interview redac
torului agenţiei „Ceps", referiri- 
du-se în special la chestiunea 
colaborării intelectuale dintre 
România şi Cehoslovacia. Intre 
altele d sa a declarat:

încă înainte cu cinci ani, 
când m’am întâlnit cu ministrul 
de externe dr. Beneş la Sinaia 
am împărtăşit cu el părerea că 
conlucrarea politică trebue să 
fie întrunită şi asigurată prin 
raporturile reciproce intelectuale. 
Mijloacele pentru aceasta Ie*am 
văzut şi le văd în schimbul de 
profesori şi studenţi precum şi 
în activitatea ştiieţifică comună. 
Mă ocup de 9 ani cu problema 
muncii intelectuale şi când mi 
s’a propus în România să or
ganizez Uniunea intelectualilor, 
am primit această sarcină cu 
bucurie. Această Uniune şi-a 
impus problema colaborării cu 
Republica Cehoslovacă. Stră
duinţele noastre nu s’ar fi în
tâlnii însă cu atât succes dacă 
n’ar fi contribuit străduinţe co- 
răspunzătoare ale cercurilor cul
turale {cehoslovace. In primul 
rând fu Msgr. Zavoral, care a 
sprijinit în modul cel mai viu 
aceste străduinţe . şi care este 
azi în România din cei mai cu
noscuţi şi iubiţi, despre care 
fapt se va încredinţa abatele 
Zavorai însuşi în vizita la noi 
care este anunţată pentru Mai.

Suntem încredinţaţi, a decla
rat mai departe prof. Marinescu, 
că legăturile ştiinţifice şi inte
lectuale în felul .cum sunt culti
vate la Praga de Institutul Cul
tural Româno-Cehoslovac, vor 
fi de mare folos peniiu ambele 
siate, contribuind la realizarea 
de mari opere. Această părere 
am expus-o şi atunci când am 
primit pe reprezentanţii Micei 
Antante ai Presei. Consider 
presa ca promotoare a gândirii 
umane, Cehoslovacia dispune 
de oameni valoroşi; filozofi, cari 
au cele mai bune însuşiri cetă
ţeneşti, mari patrioţi, spirite cari 
în umanitate văd lucrul cel mai 
preţios. Aceasta se manifestă 
şi în presă. Sper şi sunt încre
dinţat că colaborarea dintre am
bele state va fi în toate privin* 
Jele rodnică şi de mare valoare.

Cronica artistică.

Reprezentaţia piesii in 5 
acte „învierea” de Tolstoi.
Aceasta admirabilă piesă s’a 

reprezentat Luni seara in sala 
Astrei, de ansamblul Teatrului 
National din Bucureşti, în frunte 
cu marea noastră tragediană, 
M arioara Voinulescu, în nota 
celui mai strălucit succes. D-1 
C/ir. Dutulescu (Prinţul Neklu- 
doff) şi M arioara Voiculesca, 
în rolul Caterinei Maslowa, ne- 
au redat la perfecţie întregul 
şir de stări sufleteşti, prin cari 
le-a fost sortit să treacă, până 
ce au ajuns în sfârşit la apo
geul moral al învierii.

Regretăm, că suntem silifi a 
constata din nou, că publicul 
nostru nu a înţeles să umple 
sala, când era vorba de o ar
tistă atât de mare şi apreciată, 
ca celebra noastră tragediana 
M. Voiculescu. De sigur însă, 
că una din cauzele acestei ab
ţineri va fi fost şi teama îndrep
tăţită, că reprezentaţia va începe 
târziu şi se va termina şi mai 
târziu. Intr’adevăr, ea a început 
la 10 fără un‘ sfert şi s’a ter
minat 1V4, noaptea. Această 
stare trebue necondiţionat reme
diată. Ea este o pagubă pentru 
artiştii noştri şi un supliciu pen
tru public.

L.

Al 2-lea concert al Cazacilor 
dela Don, „Platoff“,

Acest concert de aseară *a 
ticsit pentru a doua oară, până 
la ultimul loc, sala Redutei. Aş
teptările au fost complect satis
făcute. Rar ni s’a dat să auzim 
un cor, care să ne dovedească 
până la ce perfecţie poate să 
ajungă o mână de oameni, în 
executarea unor cântece din 
cele mai grele, alunei când ei 
dispun de dotaţia naturală, de 
voinţă, de disciplină, precum şi 
de conducerea măiastră — dis
cretă, originală şi energică, a 
unui diriginte de talia lui N icolai 
Kostrjukofh  Fiecare din sală 
părea, că ar dori să-i mai as
culte ore întregi.

Programul bogat, diverse cân
tece şi compoziţii ruseşti, a fost 
admirabil executat, soliştii — te
norul şi baritonul — cu voci de 
o specială dulceaţă, s ’au cadrat 
de minune în ansamblul disci
plinatului cor, în care unul îşi 
plasa cu precizie măestria flue- 
ratului.

Dansurile grele ruseşti, exe
cutate în ultimul punct al pro
gramului au condensat aplau- 
sele furtunoase şi binemeritate 
ale pubiicuiui. L.

Seratâ-trlo.
Concertul de cameră dat Du

minecă de d-nii Em. Bernfeld 
(pian), S. Biemel (vioară) şi A. 
Moldrik (ceio) cu un program 
Select din Mozart, Brahms şi 
Beethowen a dovedit din nou o 
esecutare minuţioasă şi o apro
fundare a operelor marilor com
pozitori de cătră cei trei distinşi 
muziciani locali. Publicul nume
ros a răspuns.

Comitetul Administrativ al fon* 
datjun^^

Nr. 5/1928.

Prăvălii de închiriat
Se închiriază pe cale de li* 

citaţiune publică cele trei pră
vălii din casele Fundaţiunii 10 AN 
JUGA, Piaţa Braşovulu*, Şirul 
Botelor 22 (sub Banca ALBINA)» 
precum şi cele două magazii 
din curiei pe timp de trei ani# 
cu începere dm 1 Oct. a. c* 

Licitaţiunea va fi cu oferte 
Închise şi verbală.

Terminul d e  înaintarea ofer
telor 29 Martie 1928 ora  5 p. nu 

începerea licitaţiunei verbale 
în ace ieşi zi la ora 5V* p. m.

Condţiunile de licitaţiune şi 
de contract se oot vedea în bi* 
ioul Eforiei şcolare (Liceul AN* 
DREi ŞAGUNA).

Comitetul ş rezervă dreptul 
să aprobe oricare dintre ofer
tele intrate, fără considerare la 
suma oferităi eventual să nU 
aprobe nici una din ele şi să 
publice licitaţiune nouă 

Braşov, d,n şedinţa Comite* 
tulul administrativ, ţinută la 16 
Febr. 1928.
Preşedinte: Secretar?
Ioan Pricu. Romulus Dogariu .

Tuturor societăţilor precum şi 
acelora cari în nemărginita noas
tră durere, ce ne a cauzat tre
cerea la cele eterne a iubtului 
nostru soţ şi tată Gheoigh?, au 
binevoit a ne coniola, le expri
măm şi pe această cale pro
funde mulţămite.

Familia Gheorghe Mic

âe arendează
Mai a. c., 280 jugăre cadastrale, 
lângă Braşov pe drumul Sân* 
petru, pentru păşunatul oilor. 
Licitaţia va avea loc la 16 Mar
tie a. c. Condiţiunile se pot ve
dea la Direcţiunea industriei 
Aeronautice Române Braşov. 
136 2 - 2

Ud  1F&1179PD casa familiară 
l l u  I  u llZ f i ir v  nouă, moder
nă cu prăvălie lângă gară. In
forma ţiuni la ziar. 140 2—3

Publicaţiile
Potrivit datelor şi termenelor 

fixate prin legi, având din con* 
tribuţiunile directe să fie achi
tată, în baza impunerii anului 
precedent, prima rată a trimes 
trului în curs încă la data de 
15 Ianuarie a* c , toţi contribua* 
b hi sunt rugaţi a şi achita ne
condiţionat această rată urgent, 
contrar vor fi urmăriţi conform 
dispozitfunilor din legea pentru 
perceperea şi urmărirea venitu
rilor statului.
Administrator financiar:

Florea
Şeful serviciului : 

141 1—1 indescifrabil.

VÂNZARE J U B I L A R Ă  D E  C I O R A P I
O p e r e c h e  g r a t u i t ă

Serbăm arul acesta jubileul împlinit încă în 1926 de 50 ani a întreprinderii 
noastre, care a luat fiinţă la 1876 pnn d na Mari* _Vogelsang.B Din acest prilej 
am creat pentru onoraţii noştri clienţi d a r u l  i u b i l a r  d e  c io r a p * )  servind 
fiecărui curmă* ător la 2 oărechi cioban» (de dame, bătbaţi şi copii) a treia 

p â r e c h e  d e  a c e i a ş i  c a l i t a t e  G R A T U I T .
Acest dar j bilar se va servi numai timp scurt — până la revocare 
I n  d e p o z i tu l  n o s t r u  S t r a d a  P r i n c i p e l e  C a r o l  ( V ă m i i )  N o. II.

Prima fabrică sibiană de tricotaj:

ZfcviL V O & E L S A K T G  -A*. Gh.
129 3—3 DEPOZITUL: Braşoi, Strada Principele Garai (Vămii) No. 11.
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Pregătirea militarii a Ungariei
După cum se ştie, tratatul de 

pace permite Ungariei să men* 
ţină o armată de 35 mii oameni 
şi interzice recrutarea. La fie* 
care o mie soldaţi Ungaria poate 
avea 15 mitraliere, astfel că ar
mata ungară ar putea dispţme 
de 525 mitraliere. Cum se pre
zintă însă realitatea- a arătat-o 
întregii lumi recentul caz dela 
Şt. Gotthard. Cum se prezintă 
armata ungairă şi recrutările de 
acolo, se poate vedea clar din 
Interpelarea făcută zilele acestea 
în parlamentul maghiar de că
tre deputatul social-democrat | 
Ştefan Farcaş, care aruncă o 
vie lumină asupra celor ce se 
petrec în Ungaria şi erau me
nite să rămână ascunse opiniei 
internaţionale.

In Ungarie este obligatorie 
«educaţia fizică“ pentru tot ti
neretul. care este silit a întră 
în organizaţia «Levente*. Aceasta 
organizaţie e condusă pe baze 
militare şi membrii ei trebue să 
se supună disciplinei celei mai 
severe ce poate exista într’o 
armată. Exerciţiile {sunt regulate 
şi obligatorii. Acest regim a fost 
Introdus prin lege în 1924. Ti
nerii sunt înscrişi şi chemaţi la 
exerciţii, unde dacă nu se pre
zintă sunt urmăriţi de politi şi 
pedepsiţi. In acest mod Ungaria 
recrutează şi îşi pregăteşte o 
armată, care numai cu tratatele 
de pace nu corespunde. Recru
tările se fac pentru organizaţia 
«Levente*. Participarea în a* 
ceastă organizaţie este obliga
torie pentru fiecare bărbat în 
vârstă de 2 0 —30 ani. Legea a- 
supra educaţiei fizice obligatorii 
nu se referă la studenţi, aceasta 
categorie este supusă unui re
censământ special, care după 
dispoziţiunile Ministerului culte
lor se face după registrele de 
matricule. In legea menţionată 
se spune că scopul organizaţiei 
«Levente* este educaţia corpo
rală. Cercurile maghiare nu se 
lasă nici o clipă de speranţa, 
că vecinii Ungariei se înşeală 
în ce priveşte adevăratul scop 
al acestei organizaţii, care nu 
este nimic altceva decât o ar
mată secretă.

Cercurile conducătoare ma
ghiare se supun numai necesi
tăţii şi nu vor să cunoască a- 
ceasta organizaţie cu numele ei 
adevărat. Ungaria este azi sin
gura ţară pe lume, unde edu
caţia fizică este legiferată şi 
unde pentru neascultare în a- 
ceastă privinţă se prevăd mari 
pedepse.

Organizaţia «Levente* are sec
ţiuni în întreaga Ungarie. Exer
ciţiile principale au loc în fie
care Sâmbătă şi Duminecă. De 
multe ori exerciţiile se fac şi în 
timpul nopţii. La exerciţii se rezol
vă probleme de tactică militară, 
se trage la tir, se efectuează spi
ona} şi recunoaştere, se fac mar
şuri şi se experimentează ser
viciul de alarmă. Exerciţiile sunt 
conduse de instructori, cari sunt 
ofiţeri în uniformă şi civili. Dis
ciplina este ca şi în armată şi 
pedepseşte la fel, ba de multe 
ori brutal. - Comanda este la 
fel ca cea din armată.

Interpelarea deputatului Far 
caş se referă în {specia la s ji  
ritul, în care „eduvaiia f z ă* 
din Ungaria este condusă. Ti
nerii luaţi la instru t» precum 
şi părinţii lor s nt supişi la 
neîncetate persecuţii de către 
instructori şt ch ar de r ătre ofi
cii. La exerciţi inst u toni pro 
cedează întAm mod bubar» 
Este interesant că sunt ajutaţi 
de poliţie. Pe când înainte in* 
terveneau plângeri numai la sa- 
te, în prezent astfel de plângeri 
au ioc şi la Budapesta- Tine»ii 
luaţi la instrucţii. dacă nu se 
prezintă, sunt urmăriţi noaptea 
la casele io , rid câţi ş< conduşi 
la secţiunea poliţienească unde 
suat crunt psdet s p, bătuţi şi

pesta încep lâ ora 4 dimineaţa 
şi toţi trebue să fie prezenţi la 
trei* La exerciţii sunt deaseme 
nea forţaţi şi oameni mai în 
vârstă. Membrii Organizaţiei •Le
vente4' sunt întrebuinţaţi şi în 
scopuri politice în special îm* 
potriva partidelor incomoade 
actualului reg m

Deputatul Farcaş constată că 
această organizaţie militară o 
conduce Ministerul cultelor şi 
spune că e o ruşine pentru cul
tura maghiară, când sub patro 
najul Ministerului cultelor şi in 
structiunii tineretul maghiar este 
bătut, pălmuit şi torturat, ridi
cat noaptea dela ce sa părinţi* 
lor şi tratat în mod barbar,

M nistrul cultelor Klebelsberg 
a răspurs la această interpe 
lare neplăcută pentru întregul 
guvern, că libertatea asociaţiu- 
ni este un lucru, căruia nu se 
poate reproşa nimic*

M a  CisllliM  
l i i t i i l i i  B i v

Consiliul Municipiului Braşov 
a ţinut Luni seara o scurtă 'ş e 
dinţă, în care s’a rezolvat ordi
nea de zi publicată în ziarul 
nostru.

Intre altele s’a făcut prima 
cetire a propunerii delegaţiunei 
permanente de-a se contracta  
dela banca «Albina* un îm
prumut de 7 m ilioane le i 
pentru in tensificarea re ţe le i 
apaductului. In şedinţa viitoare 
se va intra în meritul chestiunei.

S ’a primit după o discuţie 
mai lungă cu unanimitate pro
punerea delegaţiunei perma
nente ca oraşul să cedeze ,'un 
teritoriu de 5000 metri patraţi*în 
vederea constru irei unui pa
vilion pentru viitorul târg 
de m ostre, proiectat de minis
trul agriculturii la Braşov. A- 
cesi pavilion să servească şi 
pentru alte festivităţi, când nu 
stă în serviciul expoziţiei pro
iectate. Consilierul agricol d-1 
Anghelescu a observat în de
cursul discuţiei că primăria nu 
poate ceda acest loc fiind teri
toriul de sub Slraje expropriat. 
Primarul dr. Moga a răspuns ia 
această observaţie, că întrucât 
nu există o hotărâre definitivă 
pentru expropriere de cătră co
mitetul agrar, în urma apelului 
făcut la timpul său de cătră 
primărie, exproprierea nu poate 
fi considerată de definitivă, pu
tând astfel să se cedeze teritoriul 
menţionat.

Interpelări.
La punctul «interpelări* con

silierul Copony, a cerat prima
rului să ia măsuri ca apa să 
nu mai fie închisa în cursul 
nopţii. A cerut apoi sancţiuni 
în contra diferiţilor comercianţi 
cari trag firele electrice în latul 
străzilor pentru a-şi face recla
me, fapt, care constitue un per
manent pericol pentru pietoni.

D-1 dr. Moga, a răspuns ca, 
din cauza debitului mic de apă, 
primăria a fost nevoită să re* 
curgă deocamdată la măsura 
arătată de d 1 Copony şi că, ; 
va reveni asupra ei îndată ce 
va fi intensificat debitul ape
ductului.

In ceea-ce priveşte chestiunea 
firelor electrice, promite • că va 
lua măsuri.

D-l dr. Boita, protestează 
contra faptului că, se îngăduie 
în consumaţie un lapte de ca
litate rea şi cere desfiinţarea 
cioşcuriior din str. Lungă, cari 
dau un aspect urât oraşului. 
D-1 dr. Moga, a răspuns că 
chestiunea chioşcurilor a fost 
tranşată de mai multă vreme în 
mod format şi că micii comer
cianţi au fost îngăduiţi dintr’un 
spirit umanitar. Acum când con
silierii cer din nou desfiinţarea 
lor, va trece la fapte.

p ă!mu ţi. Ex t  iţiile din Bach-- *
UPCCRAFIÄ A. KUEL&ÂNU» h k Â m C E  4  C U 4P . BRAŞOV

T iH r a n i!  mm
B r v  1 P. N. T.

Cu prilejul banchetului dat în 
onoare d-lui Ai. Vaida la Bucu
reşti s’a adresat secretariatului 
general la Bucureşti următoarea 
telegramă:
Secretariatul Gmral a l  P. N. J '• 

Bucureşti.
Gripa mă împiedecă să iau 

parte ia banchetul de azi. Do
resc lui Alex. Vaida şi prietini
lor excluşi din Cameră să-şi 
aibă cât de curând compensaţia 
cuvenită. La aniversarea de 10 
ani a României naţionale, să 
serbeze şi biruinţa României 
legalei

Odată cu aceasta dorinţă a 
mea exprim şi dorinţa întregei 
organizaţii a P. N. Ţ. din jud. 
Braşov.

V oicu Niţescu,
Deputat şi preşedinte al org.

P. N. Ţ. din jad . Braşov.
•

înaltei Regenţe s’a trimis ia 
Bucureşti următoarea telegramă:

înaltă Regentă ,
Organizaţiile Partidului Naţio- 

nal-Ţărănesc din oraşul şi jude
ţul Braşov profund consternate 
de izgonirea lui Alexandru Vaida- 
Voevod reprezentantul simbol al 
Ardealului şi Banatului din Par
lamentul Ţării protestează cu 
toată energia în potriva acestei 
samavolnicii şi pentru restabili
rea păcii sufleteşti, de care ţara 
are atâta nevoe, Vă rugăm înalţi 
Regenţi să luaţi în sfârşit mă
sura supremă de îndreptare a 
răul i: concediaţi guvernul şi 
dizolvaţi Parlamentul, rezultat 
din fraudă, pentru a intra cu un 
ceas mai de vreme în legalitate 
şi pentru a face din tăria legiii 
columna de reazim şi consoli
dare a scumpei noastre patrii.

Dr. Voicu Niţescu, deputat, 
preşedintele organizaţiei jud. 
Braşov. V ictor B ran isce , G. 
Cutean, vice preşedinţi, ’p reot 
Debu, Dr. A ron Suciu, Dr. 
N icolae Ioaneş, Comandor 
Dumitriu, Gti. B ab oie , O. 
C ernea, L Murăroiu, Flaviu 
Popovici.

In «Valea larii* ţăra
nii mor do foame.

Din Turda se comunică ziarnlni 
„Patria“:

In plasa Iara din jud. Turda 
se află comuna «Valea Ierii* 
locuită în întregime de ţărani 
români, neaoşi moţi de seama 
acelora cari au luptat alături de 
lancu odinioară.

Singurul mijloc de existenţă 
al locuitorilor acestei comune 
este lemnul. Ori acest lemn le 
este refuzat cu încăpăţânare 
idiobtă de către administraţia 
ţării româneşti. In chin greu şi 
post forţat trupul vajnicului moţ 
se subţiază şi apăsat de greuta
tea vieţii se îndoaie tot mai mult 
spre pământ.

O mulţime de familii ale a- 
cestui sat de luni de zile tră
iesc mai rău decât cel din urmă 
musafir al celui mai rudimentar 
organizat ^penitenciar. Afară de 
cartof care în definitiv nu este 
decât o rădăcină de plantă pu
ţin nutriioare ei nu cunosc alt ali
ment.

Trăiesc cum s’ar spune cu 
cuvântul Domnului. In acest timp 
administraţia, administrează cu 
maximum de rendement foloa
sele ce se pot trage de pe ur
ma capacităţii de răbdare a 
unor ţărani cum sunt cei din Iara.

Munţii Apuseni« sunt exploa
taţi din graţia liberalilor de Tis
chler, Fischer etc.

In definitiv de ce s’ar exploata 
numai lemnele ? Să se dea pu
tinţă marilor negustori ca să 
exploateze şi elementul uman, 
ca să se vadă cât se poate 
răbda şi de unde începe des
perarea înfrigurată de frigurile 
revoltei.

Căci liberalii şi-au pus ca pro
blemă: câte piei se pot trage 
de pe spatele bietului român?

«Cartelul P . N . Ţ  cu
comuniştii“

Frontul unic, pe care I*a for
mat Partidul Naţional-Ţărănesc 
şi partidul d-lui N. lorga cu par
tidul social-democrat de sub 
conducerea d-lor Flueraş şi ]u- 
manca, pentru delăturarea regi
mului liberali, a băgat în răcori 
pe liberai. Ziarele «Viitorul*, 
«Universul*, «Aurora* d-lui dr. 
Lupu, marele «bolşevic* de odi
nioară şi codiţa «îndreptarea* a 
tătucului Averescu, varsă foc şi 
venin.

La această campanie s’a ală
turat acum şi oficiosul francez 
al guvernului «Independenţa Ro
mână* dând alarmă că P. N.-Ţ. 
s’a aliat cu «reprezentanţii in
ternaţionalei a III-a* cu «socia
liştii comunişti*, deşi toată lumea 
streinătăţii şi dela noi ştie prea 
bine, că  în  toate ţările  so- 
cial-dem ocraţii sunt duşm a
nii com uniştilor - b olşev ici. 
Dovada cea mai bună este că 
însuşi ziarul comunist, care a- 
pare la Bucureşti, atacă cu în
verşunare pe social-democraţi, 
pentrucă s’au alăturat P. N.-Ţ. 
în lupta de răsturnare a guver
nului.

Pentru a lămuri caracterul a- 
cordului cu social-democraţii, 
vom spune numai următoarele:

Partidul Naţional Ţărănesc a 
socotit de o datorie a sa pa
triotică,. să primească, alături de 
ei, în lupta de răsturnare a re
gimului actual, pe social demo
craţi. Gestul său a fost călăuzit 
de ideea de a atrage toate ele
mentele sănătoase, grupate în 
partidul social-democrat, în fă
gaşul unei acţiuni politice care 
urmăreşte: restab ilirea  unei 
ord ine leg a le  în  Rom ânia, 
dându-le în cred erea  în  po
sib ilitatea realizării ju s te lo r  
lo r  revend icări pe ca lea  le 
gală, îniăuntrui unui P a rla 
m ent lib er a les  de naţiune

Atât şi nimic mai mult. Iar 
cei de rea credinţă sau cu musca 
pe căciulă pot lătra cât le stă 
în voie....

0 scrisoare deschisă
a d lui M ihalache că tre  
m inistrul de ju stiţie .

D-1 Ion Mihalache a adresat 
Ici Stelian Popescu, ministrul 
justiţiei, următoarea scrisoare 
deschisă:

«Mi se atrage atenţia că în 
lipsa mea la Cameră, la 18 F e 
bruarie, aţi spus aceste cuvinte 
care de altfel se află publicate 
şi în «Universul* dvs. de azi:

«Amintiţi-vă mai bine (aţi spus 
dvs. domnului deputat Potârcă) 
de nenumăratele curse de „du*te 
vino* pe care le făcea d 1 Mi
halache între Bucureşti şi To- 
poloveni pe vremea când era 
ministru*.

Ori, adevărul este că în cele 
trei luni cât am fost ministru, 
am fost o singură daiă la ţară 
cu trenul — cu un singur loc 
din cele şase ale compariimen-, 
tului, toate ocupate de particu
lari ; că îmi făceam cele mai 
multe drumuri în Bucureşti pe 
jos, că dispusesem vânzarea a 
o parte din]automobilele ministe
rului Domeniilor şi că intr-o sin
gură împrejurare am folosit auto- | 
mobilul ministerului afară din 1 
Bucureşti aducând şi înapoind 
soţia când am căzut bolnav.

Atât.
Nu mi-aşi fi făcut niciodată 

un merit din acest lucru — şi 
nici n-am spus-o până azi.

Dar de aci şi până a fi învi
nuit tocmai de fapte contrarii— 
şi încă de un ministru al Ţării 
şi dela tribuna Parlamentului,— 
înţelegeţi că e oarecare deose
bire—

Nu ştiu ce v a putut îndrep
tăţi să afirmaţi aceste inexacţi- 
ta ţi: seriozitatea informaţiilor ca 
director de gazetă — ori obiec
tivitatea şi buna credinţă de mi
nistru al justiţiei ?

I. Mihalache,
__________________deputat.______

Inform aţii
R eîn scrie re a  în  arm ată a  

condam naţilor am nist aţi. Mi
nisterul de război, având în ve
dere ‘dispoziţiunile legii de am- 
nestie a luat următoarea deci- 
ziune: Se anulează toate apro
bările date de Ministerul de 
război, pentru ştergerea din 
controalele armatei a condam
naţilor militarţ, grade inferioare, 
cari au fost amnestiaţi prin sus
citată lege de amnestie. Se vor 
reînscrie în registrele corpuri
lor de trupă şi cercurilor de* 
recrutare, toţi condamnaţii din 
această categorie, amnestiaţi în 
virtutea legii de amnestie sus
citată. In vederea reînscrierii în 
controale, cercurile de recru
tare se vor călăuzi după tabe
lele de amnestiah ce li se vor
înainta de consiliile de război.

•

O  lăm urire. In ziarul nostru 
s a scris zilele aceste {că şi in
tr-o cârciumă din cartierul «Gaci- 
maior* s*ar fi servit o tocană* 
liberală. O delegaţie de cetă
ţeni din acel cartier ne roagă 
să comunicăm că ştirea nu co
respunde realităţii. Nu li s-a ser
vit nici o tocană, pe care chiar 
dacă li s-ar fi oferit, ar fi res
pins-o.

Ne bucurăm că nici pe la* 
fraţii noştri din Gacimaior „nu? 
se trece*.

Sp oru l de scum pete ş i c o ta  
de ch irie  a membrilor corpului 
didactic primar din Braşov s-au 
stabilit astfel : scumpete 7509,. 
cota de chirie pentru necăsăto
riţi 20 la sută, pentru căsătoriţi 
fără copii 25 la sută, pentru că
sătoriţi cu copii 30 la sută. Pen- 
tru învăţător,i din comunele ju 
deţului s-a stabilit sporul de 
scumpete cu 500 lei.

Un incendiu s*a declarat erh 
dimineaţă la ora 3.45 în maga
zinul de coloniale al d-lui Ioan 
Grozea, Strada Lungă Nr. 23«. 
Intervenind pompierii focul a 
fost stins după o oră. Pagubele 
în mărfurile arse sau distruse- 
sunt de aproximativ 400.000 Ini*. 
Prăvălia a fost asigurată la 1 
milion lei. Ancheta e în curgere 
pentru stabilirea cauzei incen
diului.

•
Ilusionistul Uferini va da

reprezentaţii la Redută în 28,. 
29 Februarie şi 1 Martie. Se Tor 
face esperimente magice cum 
nu s-au mai văzut şi cari vor 
produce sensaţie. Biletele dela 
40—130 lei se vând începând»
de mâne la agenţia Klingsor.

•
S o cie ta tea  co sten ilo r „Aju

torul*, societate de cultură şi 
ajutorarea orfanilor învită cu» 
toată onoarea la producţiunea 
muzicală- teatrală • declamatorie® 
împreunată cu dans, ce o va 
aranja Sâmbătă, 25 Februarie; 
1928 în toate sălile Redutei. în
ceputul la orele 8 seara precis* 
Venitul curat este destinat pen
tru ajutorarea orfanilor. Supra- 
solviri se primesc cu mulţumită 
şi se vor publica.

•

G oana dupfi s in u c ig a ş i Cir 
venirea primăverii a devenit în  
Polonia iar de actualitate ches
tiunea limitării sinuciderilor. In 
acest scop secţia tehnică a pri
măriei Varşovia a luat în dis
cuţie înfiinţarea de reţele sub» 
podurile din Varşovia, In care 
candidaţii la înec ar fi prinşi în 
caz că ar voi să sară în apă» 
Reţelele vor fi întinse sub po
duri înclinate sub un unghiu de 
45 grade şi vor fi legale prin 
semnale acustice cu oficiile po
liţieneşti.

Df- N- Satin Sibiana: Specia
list în bo i de ochi, nas, gât şi 
urectr, demis o nat dela Spi
talul de ochi, s’a mutat, Plat» 
R088l0r (Sub Bucium) No. 9 şi 
primeşte dela 9—12 şi 4 - 6  p* m
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